



## 苗山茶人石开：一片“黄金叶”托起的乡村振兴梦

在武陵山脉腹地，保靖黄金茶正成为乡村振兴的“金色名片”。一位名叫石开的苗族青年，从大学毕业生到省级龙头企业领军人，用九年时间书写了“一片叶子富一方百姓”的产业传奇。他所创办的湖南林茵茶业股份有限公司，2024年实现工业产值1.8亿元，成为湘西自治州乡村振兴征程中的标杆。

### 从苗寨学子到产业领军——一个“85后”的返乡创业路

1991年出生于保靖县葫芦镇大岩村的石开，是地道的苗家子弟。2015年从吉首大学经济管理学院毕业后，面对城市的工作机会，他做出了一个让许多人意外的决定——回到生他养他的苗寨，投身茶产业。

“当时村里有上好的保靖黄金茶，但茶农分散经营，标准不一，好茶卖不出好价钱。”

石开回忆创业初心。保靖黄金茶素有“一两黄金一两茶”的悠久历史，却因产业链不完善、品牌影响力不足而未能充分释放价值。

2015年8月，石开成立保靖县林茵茶业家庭农场；2016年，组建湖南林茵茶业股份有限公司。这位年仅25岁的年轻人，以现代企业管理理念重构传统茶产业，创新提出“党建+龙头企业+国家级合作社+四大工作站+村集体经济+农户+基地”的融合发展模式。

九年间，石开带领企业快速发展：公司现有自有茶叶基地8200亩，订单基地34200亩；建成7条茶叶加工生产线，成为湘西州红、绿茶产能最大的茶叶企业；2024年电商平台绿茶销量冲至全国第六，连续三年保持湖南省绿茶销量第一。

### “四大工作站”与“五免两优”——创新模式

#### 激活乡村内生动力

走进林茵茶业生产基地，四个特色工作站构成企业发展的核心引擎。

专家工作站内，湖南农业大学傅冬和教授团队驻点攻关。他们成功改良保靖黄金红茶发酵工艺，去除了传统红茶发酵味，使茶汤更加清醇甘爽；在病虫害绿色防控方面取得突破，有效控制了规模性病虫害发生。

电商工作站里，年轻团队通过直播、短视频等新媒体，让深山好茶直达全国消费者。2024年企业线上曝光量超5000万次，线下加盟店达103家，“线上采购+线下体验”模式日益成熟。

劳模工作站和非遗传承工作站则聚焦技艺传承与品质提升，将传统制茶工艺与现代标准化生产有机结合。

更值得称道的是石开创立的“五免两优”联农带农机制：免费为脱贫户提供加工设备、冷藏仓储、销售渠道、技

术培训和有机肥料；优先安排脱贫户就业并保障年收入不低于1.5万元，优先以高于市价10%收购脱贫户自产鲜叶。

葫芦镇脱贫户龙大叔算了一笔账：“5亩茶园纳入公司基地，鲜叶年收入3万多元，农闲时到加工厂做工还能挣2万元。”截至目前，林茵茶业累计创造就业岗位5万余个，帮扶15个贫困村脱贫摘帽，助农增收约5亿元。

#### 三茶统筹与智慧赋能——林茵茶业的高质量发展之路

站在新建的茶博物馆观景台，石开指向远方：“我们正在打造万亩生态有机茶园，已取得有机认证和出口基地认证，正在申请美国雨林认证。”

林茵茶业深入践行习近平总书记关于“三茶”统筹发展的重要指示精神，推动茶文化、茶产业、茶科技协同发展。

在茶文化领域，企业建成

茶博物馆、苗族风雨桥、手工茶观光长廊、茶祖雕像、祭拜台等文化设施；正在建设游客苗族吊脚楼食堂、黄金茶故事赠金台等茶旅融合项目。“预计2025年，茶旅融合将带动周边3000余户农户就业增收。”石开表示。

在茶产业升级方面，公司推进智慧农业建设，在茶园安装物联网设备，实现精准管控；全力打造智能工厂，七条生产线实现无尘化、标准化生产；研发功能性茶产品，延伸产业链条。

在茶科技创新上，企业与多家科研机构深化产学研合作，提升产品科技含量。作为湖南省科技特派员，石开将最新技术源源不断地导入田间地头。

如今，大岩村的景象已然改变：茶园随山势绵延，新居错落有致，茶农脸上洋溢着幸福的笑容。年轻人不再急于外出打工，而是在家门口实现了就业致富。

（记者 汪兆基）

## 数字赋能冬训储能 闭环服务暖冬提质

冬闲时节，邵东的田野与种养基地里暖意融融：团山镇的油菜种植户用“合规宝”记录田块墒情，廉桥镇的中药材种植户靠“合规宝”记录清沟培土防寒措施，农技专家在生猪养殖场用巡检宝指导养殖户建立生产档案……这是邵东市紧扣国家冬春农民大培训部署，以“靶向冬训+冬季跟踪服务”激活乡村振兴人才引擎的生动写照。

立足“稳粮油、保供给、防风险”的冬春培训核心目标，邵东市锚定冬季农业生产关键需求，创新开展高素质农民培育跟踪服务，以点带面，聚焦学员较多的乡镇，全覆盖开展高素质农民整镇推进行动，构建“冬管适配+实操导向”的培育体系。围绕优质稻冬闲田

利用、生猪冬季防疫、中药材防寒、油菜越冬管护四大重点，开设油菜“三沟开挖”“一喷四促”预备技术、中药材清沟培土与覆盖防冻、生猪低温消毒防疫、农机冬季保养等特色课程，采用“专家授课+现场演示+田间实操”模式，组织学员赴冬种示范基地观摩学习，确保生产技术类培训中实操实训学时占比不低于2/3。2025年入冬以来，全市已举办冬季专项培训班5场，覆盖种养殖户、返乡青年等300余人次，同步发放冬管技术明白纸2000余份，让农民在冬闲时节“充电蓄能”，学得会、用得上。

培训结束不是服务终点，而是冬季精准赋能的起点。邵东市组建由10余名技术骨干

领衔的“1+N”冬管服务团队，以团山镇、牛马司镇、廉桥镇等农业大镇为重点，计划为200余名学员提供全周期冬管支持。针对学员冬季生产“技术短板”，服务团队深入田间地头、种养基地，手把手指导巡检宝、合规宝、AI智检宝等数字工具的冬季实操应用；指导油菜种植户用“合规宝”记录土壤墒情与防寒覆盖情况，帮助中药材种植户通过“合规宝”建立清沟培土、树干涂白等防寒档案，协助生猪养殖户用“合规宝”记录棚舍温度、湿度及消毒记录，实现冬季生产管理“掌上办、高效办”。

邵东市本草堂药材种植合作社借助“合规宝”完善生产档案，通过秸秆覆盖、施足基肥等措施，有效保障黄桃、玉竹安全越冬，筑牢质量安全防线。此外，线上依托湘农科教云平台提供24小时冬季技术答疑，线下通过“冬季田间课堂”破解油菜防冻、中药材越冬、生猪低温防疫等难题，形成“冬训—冬管—指导—实时答疑”闭环服务。

如今，高素质农民已成为邵东冬季农业提质的“主力军”：数字工具赋能让油菜冬管效率提升40%，中药材冬季防寒到位率达95%，生猪冬季疫病发生率显著下降。数据显示，全市累计培育高素质农民超万人次，带动1708家农业企业、366家休闲农业经营主体提质增效，275家企业纳入全国农产品质量安全追溯平台，三年累计完成冬季蔬菜基地检测1800余批次、“瘦肉精”

抽检2万份，从源头守护“舌尖上的安全”。当前，邵东正抢抓冬季晴好窗口期推进5万亩高标准农田建设，同步开展8座小型病险水库除险加固，为来年农业丰产筑牢基础。

下一步，邵东市将持续优化“冬季培训+冬管服务+产业赋能”融合模式，整合数字化冬管工具，扩大油菜高产、中药材防寒、智慧养殖等培训覆盖面，推动跟踪服务向全市200余名计划服务对象全面延伸，让更多“新农人”手握“数字利器”做好冬管、备足春耕，在田间地头闯出新天地，为农业农村高质量发展注入不竭动力。

（郭胜 吴多梅 刘丹丹）